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У гэ тых мяс ці нах Асі по віц ка га ра-
ё на лес ба га ты на яга ды. На стан-
цыі Вяр хі, якая пры мы кае да са ма га 
ле су, з элект ры чак па ста ян на вы хо-
дзяць дзя сят кі ягад ні каў і грыб ні коў. 
Ад ле су мно гія ча ка лі ўра джаю, а 
атры ма лі — па жар, які сва ім ды мам 
на ват па спеў на па ло хаць жы ха роў 
ста лі цы.

— Ін фар ма цыя аб па жа ры на мя жы 
Цэль ска га і Асі по віц ка га ляс ніц тваў 
па сту пі ла ў су бо ту. Мы ад ра зу ўзя лі ся 
за яго ту шэн не, — ка жа Аляк сандр 
КУ ЛІК, пер шы на мес нік мі ністра 
ляс ной гас па дар кі, з якім мы су стрэ-
лі ся ў шта бе, што раз бі лі не па да лёк ад 
чы гун кі. — Ад ра зу агуль ная пло шча 
па жа ру скла да ла паўтара гек та ра, а 
пас ля ён ра зы шоў ся па мху і ве ра се. 
Цяж касць у тым, што тут ба ло ціс тая 
мяс цо васць і на ша тэх ні ка ў ёй «са-
дзіц ца». Прый шло ся за дзей ні чаць 

вер та лё ты Мі ніс тэр ства па над звы-
чай ных сі ту а цы ях, з якім мы шчыль на 
су пра цоў ні ча ем. Пра ца ва лі тры, ця пер 
за стаў ся адзін (раз мо ва ад бы ла ся ў 
аў то рак. — Аўт.), які апра цоў вае ача гі 
агню. Сён ня ў ле се дзей ні ча юць 200 
спе цы я ліс таў ляс ной ахо вы, больш за 
20 прад стаў ні коў МНС. Пра цуе тэх ні-
ка. Сі ту а цыя пад кант ро лем, па жар 
ла ка лі за ва ны. Ад нак ту шыць бу дзем 
да поў най лік ві да цыі. Ці па гра жаў ён 
чы гун цы? Не, для нас га лоў ным бы ло 
не пус ціць яго ў са сно выя па сад кі.

У Вік та ра ДА МА РА ДА, га лоў на-
га ляс ні ча га Асі по віц ка га вопыт-
нага ляс га са, ма біль ны лі та раль на 
пла віц ца ад зван коў. Яны раз да юц ца 
па ста ян на. Ра зам з ім мы па глыб ля-
ем ся ў лес, дзе пра цу юць дзя сят кі 
ляс ных ахоў ні каў. З кож ным кро кам 

усё больш і больш ад чу ва ем ед кі 
дым, дзесь ці не па да лёк гу дзіць вер-
та лёт.

— У нас доў га не бы ло даж джоў, — 
дзе ліц ца га лоў ны ляс ні чы. — 8 чэр ве-
ня ўвя лі за ба ро ну на на вед ван не ля-
соў, і ад ра зу па ча лі па сту паць скар гі 
ад на сель ніц тва. Маў ляў, мно гія спе-
цы яль на бра лі ад па чы нак для та го, 
каб на рых та ваць ягад, за ра біць якую 
ка пей чы ну. 12 лі пе ня прай шоў дождж, 
і за ба ро ну зня лі. І вось што атры ма-
ла ся...

Па жар па зна чыў сваю пры сут-
насць чор ны мі пля ма мі на зям лі і аб-
га рэ лы мі ства ла мі дрэў. Каб яга ды 
тут зноў з'я ві лі ся, па ві нен прай сці не 
адзін год.

— Паў та ры ла ся сі ту а цыя 1992 го-
да, — уз гад вае Вік тар Да ма рад. — І та-

ды, і сён ня ві ной па жа ру стаў так зва ны 
ча ла ве чы фак тар. А тут яшчэ га ра чае 
на двор'е, ад сут насць віль га ці...

З кож ным кро кам ру хац ца ста-
но віц ца ўсё скла да ней. Гу се ніч ны 
трак тар пра бі ваў пра се ку, уз доўж 
якой цяг нец ца па жар ны ру каў, каб 
ад асо біць не за кра ну ты ляс ны ма-
сіў і даць маг чы масць пра брац ца да 
ача гоў. Больш-менш кам форт на іс-
ці мож на толь кі ў бо тах ці ў бер цах. 
Праз кож ныя сто мет раў су стра ка-
юц ца ра бот ні кі ляс ных гас па да рак з 
рас пы ляль ні ка мі ў ру ках. Стом ле ныя, 
яны з са ма га ран ку ту шаць ача гі по-
лы мя, каб тыя зноў не ўзні ка лі. А там, 
дзе ача гі вя лі кія, іх за лі ва юць прос та 
з ру ка ва. На ту шэн ні па жа ру шчы ру-
юць не толь кі мяс цо выя ляс ні чыя, але 
з Баб руй ска га, Глускага, Бы хаў ска га 
і Клі чаў ска га ра ё наў. Га лоў нае тут — 
тры маць лі нію, не даць агню рас паў-
сю дзіц ца. У са мы эпі цэнтр ні хто не 
ле зе. Там пра цуе вы ключ на вер та-
лёт, які па лі вае ў цяж ка да ступ ных 
мес цах ва дой, якую на бі рае ў коўш 
не па да лёк у Свіс ла чы.

У га дзі ны тры мно гія сва і мі ка ман-
да мі ха ва юц ца ў цянь ку на пе ра кус. 
Стол, зра зу ме ла, не як у ста лоў цы, 
але пад сіл ка вац ца мож на сыт на. На 
раз гор ну тай га зе це ў хлоп цаў хлеб, 
па мі до ры, агур кі, кан сер вы, каўбаса, 
на ват ваф лі. Але га лоў нае ба гац це тут, 
на пэў на, ва да, без якой у 30-гра дус ную 
спё ку доў га не па пра цу еш. Тым больш 
ка лі ты на на гах з са ма га ран ку.

Ня гле дзя чы на тое, што па жар 
ла ка лі за ва ны, пра цы на не ка то рых 
участ ках гэ тай мяс цо вас ці яшчэ шмат. 
Усё ж та кі па ту шыць торф ня прос та. 
Цал кам зні шчыць па жар у гэ тых ба-
ло ціс тых мяс ці нах мо гуць толь кі даж-
джы. Ад нак, па вод ле пра гно заў сі ноп-
ты каў, на гэ тым тыд ні іх не бу дзе.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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У ТЭ МУ

Юрый МЯТ ЛІЦ КІ, на чаль нік 
упраў лен ня ава рый на-вы ра та-
валь ных служб і лік ві да цыі над-
звы чай ных сі ту а цый МНС:

— Ця пер уста ля ва ла ся га ра-
чае на двор'е, у ля сах па вы ша ны 
клас не бяс пе кі. Даж джоў ма ла, 
за су ха, гле ба амаль абяз вод жа-
ная. І лю бое ўздзе ян не вы со кай 
тэм пе ра ту ры на та кую зям лю 
вы клі кае па жа ры, і на ват пры 
не вя ліч кім вет ры ку — рас паў-
сюдж ван не агню. Ка лі свое ча со-
ва не ла ка лі за ваць, па жар мо жа 
ра зы сці ся на вя лі кія пло шчы. У 
мно гіх ра ё нах уве дзе на за ба ро-
на на на вед ван не ля соў. І та му 
там нель га не толь кі ка рыс тац ца 
ад кры тым аг нём, а на огул зна-
хо дзіц ца. 

ЛЕС І ПО ЛЫ МЯ

У Асі по віц кім ра ё не зма га юц ца з ляс ным па жа рам. Агонь 
лік ві доў ва лі на ват з вер та лё таў, але па куль кан чат ко ва не 
зні шчы лі. З эпі цэнт ра па дзей пе ра да юць ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды».
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Сён няш няя да та сум на вя до мая як Дзень 
Хі ра сі мы — 70 га доў та му аме ры кан скі 
бам бар дзі роў шчык скі нуў на япон скі 
го рад Хі ра сі ма атам ную бом бу. Ця пер 
6 жніў ня ад зна ча ец ца як Су свет ны дзень 
ба раць бы за за ба ро ну ядзер най зброі. На-
ша кра і на ў су свет най су поль нас ці вя до ма 
не толь кі як бяз' я дзер ная дзяр жа ва, але і 
як дзяр жа ва, якая знач ныя на ма ган ні пры-
кла дае для та го, каб і ін шыя кра і ны све ту 
ад мо ві лі ся ад зброі ма са ва га зні шчэн ня.

На га да ем, у чэр ве ні 1993-га Бе ла русь афі-
цый на да лу чы ла ся да Да га во ра аб не рас паў сю-
джан ні ядзер най зброі, а ў 1996—1997 га дах за-
вяр шыў ся вы вад яе з тэ ры то рыі кра і ны. Трэ ба 
пад крэс ліць, што Бе ла русь ад мо ві ла ся ад ва-
ло дан ня са мым су час ным ва ен ным ядзер ным 
па тэн цы я лам без уся ля кіх па пя рэд ніх умоў. 
Гэ тым мы фак тыч на па кла лі па ча так пра цэ су 
ўрэ гу ля ван ня пы тан няў ядзер на га раз збра ен ня 
на пост са вец кай пра сто ры ў ін та рэ сах між на-
род на га мі ру і бяс пе кі. Пар ла мен та рый Вік тар 
РУ САК, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі-
сіі Па ла ты прад стаў ні коў па на цы я наль най 
бяс пе цы, рас ка заў, на коль кі важ на для на шай 
кра і ны тое, што ў свой час мы ад мо ві лі ся ад 
ядзер най зброі.

— 70 га доў та му ў све це ма ла хто зра зу-
меў, што ад бы ло ся ў гэ ты дзень. Пра гу ча ла, 
што бы ла ўза рва на бом ба ма гут нас ці да гэ туль 
ня ба ча най, але пад час вай ны гэ та не бог ве-
дае якая па дзея, па вя лі кім ра хун ку. Жах ад 
усвя дом ле на га на сту піў з-за та го, што ча ла-
вец тва ўсту пі ла ў ін шую эру і атры ма ла зброю, 
лег ка дум нае стаў лен не да якой мо жа вы зваць 
гла баль ныя ка та стро фы. Не прос та ней кія раз-
бу рэн ні, не прос та смерць вя лі кай коль кас ці 
лю дзей, а ме на ві та гла баль ныя праб ле мы для 
ўсёй на шай пла не ты.

Спы ніць на ву ко ва-тэх ніч ны пра грэс, ві-
даць, не ўдас ца ні ко му, ды і не трэ ба гэ та га 
ра біць. Але ўся гіс то рыя ча ла вец тва па каз-
вае, што ня ма, ві даць, хоць тро хі сур' ёз най 
тэх ніч най вы на ход кі, якую ў той ці ін шай сту-
пе ні не спра ба ва лі б вы ка рыс таць у шко ду 
ча ла ве ку. Гэ та па ча ло ся, ві даць, яшчэ з той 
па ры, ка лі адзін узяў у ру кі пал ку для та го, 
каб збіць арэх, а дру гі яе ўзяў для та го, каб 
ада браць гэ ты арэх. Сён ня, як вы ра зу ме е це, 
мы ма ем спра ву не з пал ка мі, на ват не з по ра-
хам і не з ды на мі там, а са збро яй аб са лют на 
ін ша га кла са і ін шай ідэа ло гіі. На ву ко ва-тэх-
ніч ны пра грэс бу дзе раз ві вац ца, і ў тым лі ку, 
хо чам мы гэ та га ці не, бу дзе ўдас ка наль вац ца 
і зброя.

Вік тар Ру сак упэў не ны, што ў та кой сі ту а цыі 
асаб лі вую ро лю ады гры вае ўсве дам лен не па-
лі ты ка мі ад каз нас ці.

— Асаб лі ае зна чэн не на бы вае ма раль ная 
ад каз насць як вя ду чых па лі ты каў, так і ўсёй 
су свет най су поль нас ці. Ад каз насць кі раў ніц-
тва на шай кра і ны, ма раль ная ад каз насць уся го 
бе ла рус ка га на ро да — гэ та тое, што з са ма-
га па чат ку мы за яві лі, што бу дзем ня ўхіль на 
пры трым лі вац ца кур су мір на га ўрэ гу ля ван ня 
лю бых, на ват са мых скла да ных, за блы та ных 
кан флік таў. Мы вер ныя тым аба вяз кам, што 
ўзя лі на ся бе. І, ві даць, гэ та ад на з пры чын, па 
якой мы даб ра воль на ад мо ві лі ся ад за ха ван ня 
на сва ёй тэ ры то рыі ядзер най зброі.

Пар ла мен та рый на зваў і вы га ды, якія пры-
нес ла ад мо ва ад ядзер най зброі.

— Па-пер шае, па лі тыч ны ас пект. Мы, за ста-
ю чы ся вер ны мі ўзя тым на ся бе аба вя за цель-
ствам, мо жам з лю бой дзяр жа вай, ар га ні за цы яй 
га ва рыць і за кра наць са мыя да лі кат ныя пы тан ні 
за ха ван ня, рас паў сюдж ван ня і вы ка ры стан ня 
ядзер най зброі. Мы ма ем на гэ та пра ва, мы ад-
мо ві лі ся ад яе, чым да лі прык лад і ін шым.

Дру гі мо мант — ён у не чым, мо жа, і праг ма-
тыч ны. Утры ман не ядзер най зброі, рэг ла мент-
ныя ра бо ты, за ха ван не, за ме на — гэ та да ра гое 
за да валь нен не.

Трэ ці мо мант — ду маю, вам да во дзі ла ся чуць, 
што на яў насць ядзер най зброі аб ляг чае пра цэс 
вя дзен ня пе ра моў па асоб ных па лі тыч ных пы-
тан нях. Гэ та ўсё роў на як піс та лет у кі шэ ні, ка лі 
ча ла век рап там апы нуў ся ся род бан ды таў. Але 
гэ та двух ба ко ва вост рая рэч. Бо ка лі пры вес ці тую 
ж са мую ана ло гію з бан ды та мі, то ня пра віль ны 
жэст мо жа пры вес ці да тва ёй гі бе лі. Яны ве да-
юць, што ў ця бе ёсць зброя, і мо гуць спра ца ваць 
на апе рад жэн не. Гэ так жа і ў па лі ты цы: на яў насць 
ядзер най зброі ро біць ця бе ўраз лі вым аб' ек там. 
Вель мі вы со кая ве ра год насць, што су праць ця бе 
ж гэ та зброя мо жа быць пры ме не на, што пры вя-
дзе да вель мі сур' ёз ных на ступ стваў.

Але ча му я па ста віў на пер шае мес ца ме-
на ві та па лі тыч ны ас пект? Кі раў ніц тва на шай 
кра і ны не раз за яў ля ла, што мы ка тэ га рыч-
на не пры ма ем сі ла вых ме та даў вы ра шэн ня 
па лі тыч ных пы тан няў, кан флік таў, у тым лі ку 
і з пры мя нен нем зброі ма са ва га зні шчэн ня. 
У кра і не ро біц ца мак сі маль на маг чы мае для 
рэа лі за цыі гэ та га тэ зі са — па чы на ю чы з па-
зі цыі і не ад на ра зо вых вы ступ лен няў кі раў ні ка 
дзяр жа вы і за кан чва ю чы не аб ход най за ка на-
даў чай ба зай.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by 
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МеркаваннеМеркаванне  ��Вік тар РУ САК:

«МЫ З СА МА ГА ПА ЧАТ КУ ПРЫ ТРЫМ ЛІ ВА ЕМ СЯ КУР СУ 
МІР НА ГА ЎРЭ ГУ ЛЯ ВАН НЯ ЛЮ БЫХ КАН ФЛІК ТАЎ»


